

EN CRIPCIÓNES.
PA'GO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'06
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Espectáculo deplorable.

No creemos que pueda lisonjear al país el espectáculo que estamos dando con motivo del regreso á la Península del general Polavieja, y de las encontradas opiniones que se manifiestan sobre el recibimiento que debe dispensársele.

Por de pronto, se hace aparecer á la Reina y á su gobierno responsable con criterio totalmente distinto en cuestión tan delicada, y esto es deplorable en un régimen constitucional.

La falta de medida en las cosas ha llevado á los ardorosos panegiristas del general Polavieja á exageraciones y comparaciones que tenían que producir la natural reacción; y por su parte el gobierno, en medio de las desdichas que afligen al país, aparece solo preocupado en la ingrata labor de deprimir los servicios de un soldado, cuyos indudables servicios á la patria y al Trono, cuya modestia y cuya rectitud, demandaban, por parte de todos, y más de los gobernantes, la debida consideración.

Los mismos despachos del ilustre general Primo de Rivera, que tan bizarramente, por otra parte, y con tanta fortuna se está conduciendo, al destruir los últimos restos de la insurrección, parecen encaminados, en la parte que pudiéramos llamar política, á deslucir al general Polavieja, porque se repite en toda ocasión que no se necesitan más refuerzos; porque se hace ostentación de poner en libertad á los detenidos gubernativamente en las cárceles de Manila durante el mando de dicho general; porque se marca con mucho relieve que las recompensas se piden por correo y no por telegrama, y porque se anuncia que se mandarán á la Península los soldados que hayan cumplido su tiempo de servicio.

No solo se hace por el nuevo general, como obediendo á una consigna trazada desde Madrid, una política diferente á la del general Polavieja, sino que se vé el propósito de decirlo con notas agudas y repetidas, para que el público se entere.

Peligroso es que los periódicos, en su afán de deprimir á unos generales y de ensalzar á otros, estén sembrando semillas peligrosas para la paz del país; pero todavía es más insensato que, aunque por otros caminos y con otros propósitos, colabore el gobierno á esta obra revolucionaria.

La historia con sus ejemplos debiera hacernos más avisados, recordando los frutos que se recogieron cuando una contienda semejante se entabló después de Torrejón de Ardoz y de la guerra de Africa, entre los entusiastas y los detractores de los generales Espartero y O' Donnell.

Aquellas pasiones pasaron pronto á los cuarteles, y no hay para qué recordar lo que ocurrió.

Espartero, con todos sus prestigios, hubo de ser combatido, con furia, al poco tiempo, no descansando sus adversarios hasta verlo en el destierro; y todos los laureles en Africa recogidos por el insigne O' Donnell, no impidieron los trabajos revolucionarios del general Prim.

Ciertamente que ha variado mucho desde entonces el espíritu del país; pero la verdad es que con nuestros errores y exageraciones esta nos haciendo lo posible por volver á los pronunciamientos y á la guerra civil.

Es de temer, á todo esto, que luego que se hayan apagado los últimos ecos del recibimiento que se dispense al general Polavieja, esta opinión española, tan impresionable como poco reflexiva, vuelva á caer en la indiferencia con que mira los problemas coloniales.

Precisamente en Filipinas y en Cuba, como en todas nuestras posesiones de Ultramar, no basta el triunfo de las armas para asegurar nuestro gobierno y hacer amable nuestra dominación.

Bastante hacen los soldados de la patria con derramar su sangre en ocasiones solemnes; pero á este riesgo no podemos exponerlos todos los días.

En Filipinas, ahora lo que debe preocuparnos, es conocer las causas de la malquerencia de los naturales, porque sin su amor la paz será pasajera.

Es indudable que allí hemos gobernado con poco acierto, cuando tantos brazos se han levantado contra nosotros.

Para mandar empleados, no siempre los mejores, y quitarse de encima los partidos, pretendientes enojosos, no se sostienen las colonias.

El lazo principal es el de sus intereses y relaciones mercantiles con la Metrópoli, y á este fin debe dirigirse una política sabia, inspirada en la reciprocidad, y que excluya una explotación odiosa.

Nada ata á los pueblos tanto como los intereses; siendo, sin embargo esencial para esta obra, que una administración sana é inteligente sustituya al abandono, á la arbitrariedad y á otras flaquezas todavía menos recomendables.

Polavieja en Barcelona

El «León XIII».

Barcelona 14 Mayo.

La llegada del exgeneral jefe de los ejércitos que en Filipinas operan ocupaba desde hace un par de días la pública atención de los barceloneses.

A ello contribuyó en gran parte los preparativos de fiesta notados en las fachadas de algunos edificios públicos y particulares y sobre todo la construcción del arco ó puerta de la plaza de la Paz, llevada á cabo en condiciones de rapidez de las cuales nuestros laboriosos operarios tienen privilegio especial ó patente de invención no disputado jamás.

A las cuatro y media de la madrugada desde la terraza de la Capitanía del puerto un marinero, allí de intento apostado, diviso entre la bruma la silueta del trasatlántico *León XIII*, dándose de ello el oportuno aviso á las autoridades que esperaban la llegada.

El *León XIII* se ocultó poco después, pero á las seis de la mañana el vigía de Monjuich señalaba correo á la vista.

Seguidamente fueron empavesados los buques surtos en el puerto y los Clubs de Regatas, donde con motivo de la llegada de Polavieja reina bastante animación entre los socios desde hace algunos días.

A las seis menos cuarto embarcó en el *Fernando Poo* la señora marquesa de Polavieja, esposa del general, y una hora después verificaban lo propio los marqueses de Comillas y otras personas significadas entre la aristocracia del dinero.

Leyó anclas el *Fernando Poo*, al parecer para salir al encuentro del *León XIII*, pero desistieron de tal propósito los tripulantes, sin duda por causa de la gruesa marejada que fuera se notaba.

El vaporcito viró en la boca del puerto, para pasar á situarse junto á los buques italianos anclados en San Beltrán, en el antepuerto.

Mientras tanto el *León XIII* avanzaba lentamente en virtud de instrucciones recibidas por el práctico que fué á buscarle á algunas millas á la mar, de modo que en aquel momento se encontraba todavía á unas cuatro millas del puerto.

A las ocho en punto el *León XIII* se hallaba frente á la boca del puerto, y al pasar junto al torreón de la escollera de poniente disparó el cañonazo de reglamento.

Rodeaban el vapor numerosas embarcaciones y vaporcitos.

El *León XIII* echó anclas en el antepuerto, amarrando sus cabos de popa en la isleta.

Allí recibió la visita sanitaria de reglamento, practicada por el director de Sanidad marítima, don Rafael Bianchi, y personal subalterno.

Polavieja enfermo

Del *León XIII* corrió rápidamente al *Fernando Poo* la noticia de que Polavieja venía gravemente enfermo de la vista, con recomendación de que sin pérdida de tiempo se avisara á un médico.

Don Antonio de Sarrutegui, en carruaje, pasó

á buscar al reputado oculista Dr. Barraquer, quien se trasladó á bordo del *Fernando Poo* sin pérdida de tiempo.

Entonces el general Polavieja bajó del vapor *León XIII*, auxiliado por sus ayudantes, pasando al contiguo vaporcito, donde pudo abrazar á su esposa D.^a Concepción de Castrillo.

El Dr. Barraquer visitó al general en uno de los departamentos del *Fernando Poo*.

Según informes dignos de crédito, el general Polavieja, aparte una afección epática, exacerbada por un catarro, ha sufrido durante el viaje una enfermedad en los ojos: dos días antes de llegar á Adén, y á consecuencia de los cambios bruscos de temperatura experimentados en el Mar Rojo aquejó un conjuntivitis en ambos ojos. La enfermedad fué progresando causando al paciente insufribles dolores hasta el martes pasado, día en el cual pareció ceder algo.

El Dr. Barraquer ha diagnosticado la dolencia como quedó dicho, añadiendo que está exacerbada ó ha dado lugar á un iritis en el ojo izquierdo y una queratinitis en el derecho; opina que debe permanecer algunos días en esta ciudad sujeto á un tratamiento especial con objeto de que la dolencia no tome incremento.

Los primeros saludos

Aparte los que se cruzaron de momento con las personas que iban á bordo del «*Fernando Poo*», otras fueron á bordo de este buque con objeto de cumplimentar á Polavieja.

Entre ellas recordamos una comisión de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, compuesta del general Sanz; vicepresidente de la Asamblea marqués de Villalobos; D. César Ordaix, inspector general; Sr. Maluquer y Viladot, presidente de la delegación de Barcelona y un señor canónigo, todos en la lujosísima canoa «*Lola*» adscrita al «*Real Club de Regatas*» que iba tripulada por diez remeros y timonel, ostentando todos vistoso y adecuado traje. En la embarcación ondeaba el pabellón nacional, la enseña del Club y una bandera de La Cruz Roja.

Los tripulantes, pertenecientes á distinguidas familia, ofrecieron desde los primeros momentos á conducir á tierra el general, obsequio que agradeció pero no pudo aceptar por tener que llegar á la puerta de la Paz acompañado del elemento oficial.

Uno de los ayudantes del general Polavieja embarcó en la canoa «*Lola*» para conducir, en cuanto llegó, dos telegramas á la Capitanía general para que allí les dieran curso hacia Madrid.

Poco antes de desembarcar el general, pasó á bordo una comisión de la ciudad de Vich presidida por el alcalde y el dean de aquella catedral, suplicándole interpusiera su valiosa influencia para con la reina con objeto de lograr el indulto de los reos del crimen de Manlleu. El general accedió gustoso á la petición con frases muy halagüeñas para los comisionados.

También pasaron á saludar á bordo á Polavieja el conde de Caspe, los generales don Luis Castellví y D. Fernando Alameda y el baile del real patrimonio Sr. Monner.

El pasaje del «León XIII».

En dicho buque llegaron los generales don Pedro Cornel (división), D. Salvador Arizón, D. José Barraquer y D. José Marina (brigada) y los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor: coroneles D. José Marina y don Apolinario Saez; comandante D. Gaspar Tenorio; capitán D. Juan Mendez.

Infantería: coronel D. Francisco Villalon, tenientes coroneles D. Jaime Bosch, D. Doroteo de Carlos, D. Santiago García y D. José Mora; comandantes D. Ricardo Burguet y D. Agustín Balaguer; capitanes D. Antonio Cubas, D. Baldomero García, D. Mariano Mora y D. Francisco Pérez; primeros tenientes D. Agustín Gilvela y D. Eugenio Espinosa, segundos tenientes D. Francisco Elio, D. Ramón Gomez de las Cortinas, D. José Gomez y don Juan López.

Ingenieros: capitanes D. Nicolás Pineda, don José Mesa, D. Arturo Guano Herrera, don Eusebio Jiménez, D. Pedro Soler, D. Pedro Asnea y D. Bernardino Cervela.

Caballería: comandante D. Alejandro Romero; capitanes D. Miguel Martínez Campos; primeros tenientes D. Isidro Bilbao, D. Guillermo Kispatrieh D. Antonio Parra, D. José Martínez Campos, D. Pedro Alvarez de Toledo, segundos tenientes D. Carlos Taboada, D. Rafael Romero y D. Antonio García Polavieja.

Artillería: primer teniente D. José Bassols, Sanidad Militar: médico mayor D. Felipe Ruiz; médico 1.^o D. José Montorio y médico segundo don Luis Ledesma.

Inválidos: comandante D. Antonio Alfán. Infantería de Marina: médico 1.^o D. Emilio Alonso.

Durante el viaje fallecieron á bordo el magistrado D. Vicente de Osmá y los soldados Tomás Cabrera y Bienvenido Oriol.

En la plaza de la Paz

Desde las primeras horas de la mañana fueron situándose en el indicado punto muchas personas, que presenciaban el embarque de los que al «*Fernando Poo*» se dirigían.

En tanto, los operarios encargados de la construcción del arco de triunfo retiraban los tablonces que sirvieron para formar los andamios de trabajo. Se reservó un espacio para las personalidades invitadas.

Allí comenzaron á llegar, poco después del primer repique de campanas, gran número de representaciones.

Los últimos fueron la Diputación, bajo la presidencia del Sr. Sard, y el Ayuntamiento, cuya comisión presidía el Sr. La Llave.

Gran número de carruajes ocuparon las cercanías del monumento á Colón.

A las nueve se situaron en el espacio dejado libre una docena de camillas para el traslado de los heridos que conducía el vapor y la nueva ambulancia de la Cruz Roja. A ambos lados del arco se terminaba el decorado de dos tribunas, una para los invitados de la Junta de Obras del puerto y la otra para los de la Cámara de Comercio y Junta de construcción de la nueva Aduana.

Durante la mañana vimos en el espacio destinado á los invitados comisiones de Capuchinos, Dominicos, Mercedarios, Carmelitas, Jesuitas, Benedictinos, Escolapios párrocos de la ciudad, Círculos Ecuestre y del Liceo, Bayle del Real Patrimonio, teniente vicario general castrense, Diputación provincial, juntas directiva y consultiva del Fomento, Círculos Conservador, Liberal, Integrista, Silvelista, diputados á Cortes, rector de la Universidad, Claustro Universitario, Cuerpo colegiado de la nobleza, Junta de Obras del Puerto, Comisión mixta de concejales y canónigos encargada de la organización de los festejos, Bancos de España, Barcelona, Hispano Colonial y otros establecimientos de Crédito, sociedad de los Santos Cosme y Damián, Asociación de Católicos, Comisiones de la Cruz Roja, señores Maluquer, Alegret, Ricart y Giralt, Güell y Bacigalupi, Fontcuberta, comandante de los mozos de la Escuadra, doctor Donadiu, Martí Condolar, Aller, Comas y Masferrer, varios generales, jefes y oficiales de todos los cuerpos y otras personas que no enumeramos en gracia á la brevedad.

Desembarque de heridos

El general Polavieja dispuso que los soldados que de Filipinas regresan heridos ó enfermos fuesen desembarcados antes de llegar él á tierra, y así se hizo.

A las diez y media, entre los acordes de la marcha de «*Cádiz*» que ejecutó la banda del Asilo Naval, colocada en un bote, desembarcó una tanda de ciento tres soldados, algunos de ellos iban en camillas por la gravedad de su estado; otros á pié cojeando, apoyándose en un palo, pero alegres y satisfechos en medio de todo por hallarse de nuevo en el suelo de la patria.

El público allí estacionado les tributó una entusiasta ovación; aplausos, vivas, aclamaciones resonaron durante más de un cuarto de hora, mientras se alineaban los recién llegados y esperaban órdenes. Los pobres soldados, emocionados en extremo, contestaban agitando los sombreros y dando gracias. El público exigió que la banda municipal allí situada ejecutara alguna marcha, no pudiéndose lograr por no haber llegado todos los profesores que la componen.

Poco después pusieron en camino precedidos de algunos guardias de la Cruz Roja donde fueron confortados con caldos y Jerez, mientras se disponía el punto definitivo de destino, ya al Hospital militar, ya á los Sanatorios, ya á sus casas.

El enorme público agasajó durante el trayecto con una ovación continuada y entusiasta, llena de afecto y cariño, á aquellos infelices que no sabían como corresponder á aquella explosión de conmiseración tan espontánea. A indicación del arquitecto señor Falqués, todos ellos pasaron por debajo del arco de triunfo, delicada atención que el público recibió con una estruendosa salva de aplausos.

El número total de soldados enfermos ó heridos desembarcados es el de 222. De ellos fueron 102 al Sanatorio de la Diputación, cinco al hospital militar, cuatro á sus casas y el resto al Sanatorio de la Cruz Roja.

El traslado se hizo en ómnibus del ferrocarril, que fueron ovacionados durante el trayecto.

Polavieja desembarca

Eran las once menos diez minutos cuando el general abandonó el «*Fernando Poo*», siendo conducido á tierra por la falúa de la Capitanía, en compañía del Dr. Barraquer; del hermano de éste, general que regresa de Filipinas; del conde de Caspe; del general jefe de E. M., D. Antonio Mazarredo, y del Ayudante de campo D. Aquilino Soler.

La falúa iba precedida y seguida por varias embarcaciones.

En aquellos momentos el espectáculo del puerto era en realidad hermoso. Los vapores anclados en el puerto saludaron al general con sus sirenas, produciéndose un ruido ensordecedor.

En cuanto atracó la falúa, Polavieja puso pié á tierra, auxiliándole dos de sus ayudantes por la escalera de la puerta de la Paz.

Las campanas de las iglesias parroquiales dieron el segundo de sus repiques.

Al llegar á tierra Polavieja oyó un grito de: «*Viva el general cristiano!*» seguido de otros al ejército, á la marina y á Polavieja.

Este se mostró sumamente emocionado. Vestía el uniforme de campaña, pudiendo apreciar los que le vimos marchar á Filipinas que en realidad viene muy desmejorado, notándose las huellas de la enfermedad que ha sufrido.

Usaba lentes ahumados. El Dr. Barraquer vertió en sus ojos unas gotas de un líquido que prevenido llevaba dentro de un frasquito.

La comitiva tardó más de diez minutos en organizarse, según se dijo porque no había llegado todavía la representación del Ayuntamiento, que por lo visto ha tenido en esta ocasión deseo de acreditarse de puntual.

Varias de las personalidades es allí congregadas conversaron con Polavieja.

En el carruaje del alcalde tomaron asiento el general Polavieja, á su izquierda el conde de Caspe, y frente á ellos el teniente de alcalde Sr. La Llave y el ayudante el recién llegado capitán señor marqués de Martorell.

Seguía á este carruaje otro ocupado por el gobernador civil Sr. Hinojosa, el presidente de la Audiencia Sr. Rodríguez de Roda y el fiscal D. Alvaro Becerra de Toro.

En pos de ambos coches vimos desfilar otros 90 aproximadamente, ocupados por elemento oficial y representaciones. La de la Cruz Roja era nutridísima.

La carrera

Una nota de colores la señalaba al espectador: las colgaduras de los balcones.

Estos se hallaban atestados de curiosos, porque es vicio muy generalizado la curiosidad.

En la Plaza de la Paz se notaba un contingente numeroso de personas. La concurrencia disminuida en la rambla del Centro, y en la plaza de la Constitución era muchísimo menor.

El carruaje de Polavieja se dirigió por el centro de la Rambla, avanzando en el primer momento con cierta dificultad á causa del gentío.

Iba precedido por cuatro batidores de la guardia municipal montada y le seguían ocho guardias más.

Por el arroyo lateral de la derecha seguían los carruajes que conducían la comitiva oficial.

Esta adelantó, sin incidente alguno digno de mención, por las ramblas de Santa Mónica y Centro, calle de Fernando, plaza de la Constitución y calle del Obispo y de Santa Lucía, hasta la Catedral.

El general recibía los saludos del vecindario, contentándose agitando su pañuelo.

En la catedral.

El general fué recibido en la puerta principal del templo por el obispo de la diócesis, que le abrazó, el abad del Monasterio de Montserrat, los señores capitulares y beneficiados, tratándose por el coro al presbiterio, donde Polavieja y los señores conde de Caspe, gobernador civil y Ayuntamiento tomaron asiento. Ocuparon puestos de preferencia en el coro la Diputación, Audiencia, el Claustro Universitario y las demás entidades invitadas.

Las señoras marquesas de Polavieja y de Comillas, y las señoras de Girona, de Satriestegui, de Nadal y de Rodríguez Roda, ocupaban la tribuna que hay sobre la puerta del coro.

El Te Deum fue cantado por la capilla de música de la Basílica, bajo la dirección del Mtro. Marraco.

Al terminar el Te Deum concedió el señor obispo 40 días de indulgencia á los fieles asistentes á la ceremonia.

El obispo, al recibir al general, le dirigió un corto discurso de bienvenida y felicitación, enalteciendo los méritos contraídos en Filipinas por nuestro huésped.

Polavieja, por su parte, agradeció las frases del obispo y dijo que en Filipinas no había creído hacer otra cosa que cumplir con su deber, sirviendo á la patria y al rey.

En el Parque.

Terminada la ceremonia religiosa, el general volvió á ocupar el carruaje que á la Catedral le condujo, para dirigirse, seguido por la misma comitiva, hácia su alojamiento, pasando por la plaza Nueva, calle Archs, plaza de Santa Ana, calle de Fontanella, ronda de San Pedro y Salón de San Juan. La concurrencia era escasísima en estos últimos puntos.

El carruaje del general iba poco menos que á escape, sin duda por los deseos que tendría Polavieja de descansar.

El edificio que fué morada del exgobernador de la ciudad se encuentra hoy convertido en magnífico palacio, digno del más ilustre y linajudo de los huéspedes.

Nuestro Ayuntamiento no ha reparado en gastar el dinero para decorar y amueblar este edificio, con lo cual supuesto queda que todo respira allí riqueza y buen gusto, porque nuestros artifices compiten ventajosamente con cualquiera otros cuando no se oponen reparos al precio de su trabajo y de los productos que elaboran.

El general subió á su alojamiento, saliendo al balcón para satisfacer el deseo de las personas que en la antigua plaza de Armas se congregaron.

POR LA TARDE

Almuerzo.—Estafeta ciclista

Polavieja almorzó con su esposa, D. Eugenio Antonio Flores, rector de La Epoca, su cuñado el marqués de las Cuevas, el conde de Torralba, el coronel Sr. Saenz y el marqués de Maschelina.

Recibió por la tarde comisiones del Ayuntamiento, del cuerpo consular, de la nobleza, de la Diputación, del Fomento del Trabajo Nacional, del Círculo del Liceo y otras.

Fuó también visitado por el Dr. Barraquer.

La comisión que en Cataluña quedó encargada de organizar la estafeta ciclista, compuesta de los Sres. Durán y Ventosa, Alvarez, Santa Cruz, Nicolau, Soria, Anfruns y Noguera, pasó á visitar al general, siendo recibida por su esposa.

Esta señora entregó á los ciclistas dos autógra-

fos del general, uno dirigido al rey y otro al alcalde de Madrid.

Ambos autógrafos fueron colocados en una cartera previamente dispuesta, que cerraron con llave.

A las cuatro menos minutos salió del punto designado la estafeta ciclista.

El primer portador de la cartera lo fué don Francisco de Paula Anfruns, quien salió acompañado de buen número de ciclistas.

En resumen

La recepción tributada á Polavieja, sin resultar apasionada ni hostil, se ha mantenido en el límite de severa y respetuosa, cual cumple á nuestro carácter cuando no sienten los estímulos de un entusiasmo incondicional.

El militar que aspira solo á servir á su patria y cumplir con su deber, puede estar satisfecho, pero no así los que pretendieron dar al acto de hoy, para sus particulares miras el carácter de una manifestación política aparatosa.

Y nótese que ni un solo viva dado á ciertas instauraciones repetitivamente en los odios de Polavieja, del exjefe del cuarto militar de la reina.

En el Liceo

La banda municipal situada en el vestíbulo del teatro del Liceo anunció á las diez la presencia del general Polavieja tocando airosa marcha.

El empresario Sr. Bernis le recibió á la puerta del teatro, entrando el general Polavieja de brazo del alcalde Sr. Nadal, trasladándose al palco presidencial, desde cuyo punto recibió la ovación que le dispensó el público.

Las señoras puestas de pie y los caballeros aplaudieron, resonando en los aires algunos vivas al general.

Inmediatamente después empezó el segundo acto de la ópera «Sansone e Dalila», que fué oído por el general y cuantos le acompañaron, contándose entre ellos el general Cornel, el presidente de la Diputación provincial, varios concejales y los ayudantes de los generales.

Después del segundo acto el general Polavieja acompañado de su esposa y otras personalidades visitó el Círculo del Liceo, donde fué obsequiado con un «lunch».

Cuando iba á empezar el último acto, á las doce menos cuarto, abandonó el teatro el general Polavieja acompañado por el alcalde y el presidente del Círculo del Liceo, señor Bosch.

En el vestíbulo fué ovacionado nuevamente.

El salón de descanso, la escalera que conduce al primer piso y el vestíbulo estaaon decorados con plantas y flores, presentando un golpe de vista agradable.

La marquesa de Polavieja ocupaba el palco de la familia Güll.

Noticias sueltas

La señora á hija de Linaje entregó á bordo al general Polavieja una corona de laurel con lazos tricolores y una expresiva dedicataria.

Animadísimo estuvo en la Rambla y puntos céntricos de la ciudad la última noche.

Entre otros edificios, llamaban la atención las iluminaciones de la casa de los marqueses de Comillas; de la Catalana del Gas, en la plaza de Santa Ana, de cuyos balcones pendían hermosas colgaduras del mejor gusto artístico al par que exquisita seriedad y riqueza; de la Sociedad de Electricidad, en la calle de Fontanella; del Hotel do Oriente, á la veneciana y muy caprichosas de los Círculos Ecuestre y del Liceo, Fotografía de Napoleón, Círculo Moderno, Compañía de Filipinas, Crédito Liónnais, teatro del Liceo, etc. etc.

Cosas varias

Medio de acabar con los ratones sin necesidad de gato

¿Cómo desembarazarse de la invasión de ratones que las crecidas de los rios suelen llevar á nuestros campos? Los procedimientos que consisten en servirse de pastas venenosas, son peligrosos para las personas y para animales domésticos ¿qué hacer, pues?

Emplear el método de M. Danvaz, miembro del Instituto Pasteur, el cual ha verificado sus ensayos en Seine-et Oise y el Paso de Calais.

Según este sistema, se ofrece á los roedores pan mojado en un producto llamado *mioktanina*, que no es más que un cultivo microbico que posee la propiedad de comunicar el tifus á los ratones.

La *mioktanina* solo á ellos envenena, puesto que los demás animales la comen y no mueren.

Así pueden limpiarse de ese insecto millares de hectáreas en poco tiempo, y como por una tendencia natural los roedores en cuestión se apresuran á devorar los cadáveres de sus compañeros envenenados, el azote se propaga con asombrosa rapidez.

La *mioktanina* ha matado al tranquilo raton de los campos, que ensalzaba La Frontaine al compararlo con su bullicioso congénere de las ciudades; más ante el tifus todos los ratones son iguales.

M. Marcé.—CIRUJANO DENTISTA

Santo Domingo, 1, principal

Palma

La ejecución del drama *Tierra baja*, puesto anoche en escena en el Teatro-Circo Balear, fué esmeradísima por parte de todos los artistas y especialmente por la Sra. Olar y el Sr. Manera, que fueron llamados al palco escénico al final de cada acto.

La pieza catalana *Lo Somni de la Inocencia* fué como siempre muy aplaudida y repetidos la mayor parte de los números musicales á instancias del público.

Se nos asegura que el próximo sábado debutará en el Teatro-Circo Balear la compañía de zarzuela cómica que dirige el primer actor D. Antonio Mata y Soler, con la aplaudida zarzuela *La Marcha de Cadix*.

—Muchas familias salieron ayer tarde al campo á disfrutar de la agradable temperatura que se sentía.

Los suburbios de esta capital víéronse muy animados.

Los coches del tranvía circularon toda la tarde y primeras horas de la noche con el máximo de viajeros que podían contener.

—Regular concurrencia asistió ayer tarde al espectáculo que tuvo lugar en nuestro Circo taurino, mereciendo el aplauso del público todos los trabajos ejecutados por los individuos que forman la compañía Deu-Totti.

Noticias del ejército

Pensiones.—Se ha concedido á doña Bárbara Verí y Fortuñ, viuda del coronel de infantería don Nicolás Cotoner y Allendesalazar, la pensión anual de 1.650 pesetas, la cual pensión se abonará á la interesada, mientras permanezca viuda, por la Delegación de Hacienda de las islas Baleares, desde el 18 de Enero último siguiente día al del óbito del causante.

Sorteo para Ultramar.—El día 18 del corriente, á las tres y media de la tarde, se verificará en la 11.ª sección del ministerio de la Guerra un sorteo de comandantes de artillería para cubrir una plaza en el distrito de Puerto Rico, entrando en suerte los últimos sextos de la escala de dicha clase tal como está constituida en el día de la fecha, que comprende desde don Cristóbal Reina y Massa hasta don Francisco Planell y Massanet.

Hemos recibido el núm. 14 de la *Revista Médica Rural* que publican los Licenciados Alabern y Balvey, en Blanes (Gerona), cuyo importante sumario es el siguiente:

Balz abandonada en los tegidos por el Licdo. Francisco de A. Sau.

REVISTA MÉDICO-QUIRÚRGICA, por el Licdo. E. Alabern: La tinción de yodo como antiséptico intestinal.—Nuevo tratamiento de la escarlatina grave.—El marfil decalcificado en las anastomosis intestinales.—Valor diagnóstico del edema unilateral con respecto á las lesiones de la vena cava inferior.

REVISTA QUÍMICO-FARMACÉUTICA, por el Licdo. J. Vallés y Ribó.

Empleo de la antipirina como reactivo de los nitritos.—Composición de la goma-guta (gutagamba).—Ensayo de la vaselina.—Nueva reacción del ácido pícrico.

NOTAS CIENTÍFICAS: Esterilización de las jeringas de Pravaz.—Difusión del argón y del helium en la naturaleza.

MISCELÁNEA: Academia de Higiene de Cataluña.—La nueva facultad de Medicina de Barcelona.—Oposiciones á la cátedra de Química biológica.—Colaborador condecorado.—Consulta médica.—Obituario.—Publicaciones recibidas.

Parte Sanitario local.

Partidos médicos vacantes y Correspondencia administrativa (en las cubiertas).

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.

De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De la Puebla á Palma, á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.

De la Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Almacenes

MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA y VERANO

á precios fabulosamente baratos.

Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

TONICO-JEREZ

Vino especial

Para enfermos y convalecientes De venta, en las principales Farmacias DRÓGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 16, 3'30 t.

Ha llegado el general Polavieja.

En la estación y en las calles del tránsito había inmensa multitud de gente que ha aclamado y vitoreado al valiente general.

Las primeras autoridades civiles y militares y una comisión de la Cruz Roja estaban en la estación esperando la llegada de Polavieja.

En los ministerios han aparecido colgaduras.

Reina grandísimo entusiasmo en toda la carrera.

La multitud no cesa de vitorear al general.

Peréz

Madrid 17, 3'20 m.

Noticias recibidas de Nueva-York dicen que la lectura del Mensaje de Mackinley no tendrá lugar hasta después del lunes.

Dicho documento se limitará á recomendar el proyecto de socorros.

Niégrese la noticia de que el crucero *Nueva York* recibiera órdenes de trasladarse á Cayo Hueso.

Peréz.

Madrid 17, 3'20 m.

En Washington disminuye el temor de producirse un conflicto con España, en vista de la actitud conciliadora con que se presenta el Gobierno de nuestra nación en la cuestión de los socorros á los súbditos norte-americanos residentes en Cuba.

Peréz.

Madrid 17, 3'20 m.

Un carruaje que se dirigía desde San Sebastián á Hernani, volcó al pasar el puente del río Loyola.

De los siete pasajeros que conducía, seis de ellos quedaron gravemente heridos.

Peréz.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	50'
Cambio Mallorquín.	4'
Fomento Agrícola.	68'
Ferrocarriles de Mallorca.	38'
Alumbrado per Gas.	85'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	12'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	51'50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	15'

Valores públicos

Madrid 17, 4 t.

4 p 8 interior perpétuo.	64'60
4 p 8 exterior perpétuo.	78'60
4 p 8 amortizable.	77'62
Cubas.	79'59
Cubas nuevas.	412
Banco de España.	40'2
Tabacos.	50'10
Francos.	32'68
Libras.	30'16

Barcelona 17, 4 t.

4 p 8 interior.	64'60
4 p 8 exterior.	78'80
4 p 8 amortizable.	77'76
Cubas 86.	95'75
Coloniales.	31'
Nortes.	22'90
Francias.	16'95
Madrid.	64'60
Paris.	60'75
Renta Francesa.	79'
Londres.	

Palma—Tipo-litografía de B. Rotger.

Edición de la tarde

LUNES 17 DE MAYO DE 1897

Polavieja en Barcelona

El general, durante el día de ayer, apenas pudo dedicarse a recibir unas pocas visitas, pues la enfermedad de la vista le molestaba muchísimo.

La mayor parte de personas que pasaron a cumplimentar al general fueron recibidas por su esposa.

Entre los que ayer le visitaron se cuentan el señor conde de Caspe, el marqués de las Cuevas del Becerro, el alcalde Sr. Nadal, el director de *El Día* de Madrid, los Sres. Durán y Bés y Ferrer y Vidal, diferentes comisiones de centros oficiales y corporaciones, entre ellas una del Claustro Universitario y representada por el director del Instituto provincial, D. Clemente Cortejón, presbítero y el catedrático de la facultad de Ciencias D. José Ramón Luanco.

Respecto a la dolencia que le aqueja en la vista, según datos que nos ha facilitado su médico de cabecera, el facultativo militar señor García Montorio, que le ha asistido durante la campaña y el viaje, tuvo su origen durante la travesía del Mar Rojo, sin tener en cuenta un fuerte viento muy seco y abrasador que soplaban.

Al día siguiente se le declaró una conjuntivitis que al cuarto día llegó a inspirar serios cuidados habiéndosele descubierto síntomas de iritis en el ojo izquierdo que espesó de los muchos cuidados llegó a tomar mucho incremento.

No obstante pudieron atajar los progresos de la oftalmía con los recursos de a bordo habiendo disminuido el peligro dos días antes de desembarcar en Barcelona, confiándose que con un buen régimen higiénico y el plan curativo adoptado, la dolencia no revestirá caracteres de gravedad.

El general Polavieja sentó ayer en su mesa a la hora de almorzar a la señora marquesa de Comillas y al alcalde Sr. Nadal.

Polavieja, acompañado de su señora, de los individuos de su familia que vinieron a recibirle, de los generales Cornet, Barraquer y Marina, de sus respectivos ayudantes de campo y de varios jefes y oficiales que regresaron con él de Filipinas, saldrá mañana de la estación de Francia de esta ciudad en el tren correo de Madrid, con dirección a Zaragoza, donde se detendrá algunas horas, marchando después a la corte en un tren especial que se le tendrá preparado.

A las cuatro de ayer tarde Polavieja fué a despedirse del general Despujol, con quien conversó durante unos 20 minutos.

Asimismo pasó a despedirse el Sr. Polavieja de otras autoridades.

A la una y cuarto de esta madrugada ha terminado en el que fué edificio del gobernador de la excelsitud de la recepción organizada en honor del general Polavieja.

El acto resultó poco concurrido. En cambio el público acudió a lo que fué plaza de Armas, oyeudo y aplaudiendo a los coros y a la banda municipal, que interpretaron varias piezas de su repertorio, entre ellos los obligados «Nets dels Almogavers».

La marquesa de Polavieja, espléndidamente ataviada, vestida de rase blanco, con adornos de color verde, hizo los honores de la ceremonia.

El general muy molestado por la enfermedad que sufre, salió al balcón dos veces, siendo saludado con aplausos. Después se retiró a sus habitaciones particulares donde le visitó el Dr. Barraquer.

A la recepción concurrió el elemento oficial y aun era en número escaso.

Después del concierto, dado en la plaza de Armas, se sirvió un lunch a los invitados.

El presidente de las sociedades corales subió a saludar en nombre de los coristas, al general Polavieja.

Buen número de damas aristocráticas realizaron la fiesta con sus jencantos.

Dado lo adelantado de la hora en que terminó el acto, daremos más detalles del mismo en la edición de esta noche.

Salida de Polavieja

Cerca de una hora antes de la fijada para la salida del correo de Madrid de esta ciudad, una comisión de concejales y canónigos, bajo la presidencia del alcalde Sr. Nadal, pasó ayer al alojamiento del general Polavieja.

Este, así como su señora esposa y demás acompañantes, se hallaban ya dispuestos para emprender el viaje hacia Zaragoza, con dirección a Madrid. Ocuparon el carruaje del alcalde el general Polavieja, su esposa, el Sr. Nadal y el ayudante marqués de Martorell.

Precedido y seguido el coche por una brillante escolta de la guardia municipal montada, dirigióse hacia la estación de Francia.

Los comisionados que fueron a buscar a Polavieja, en otros coches, tomaron la misma dirección. En los alrededores de la estación había escaso público.

El general se dirigió a una de las salas de la estación inmediata al restaurant, donde recibió los cumplimientos de despedida de varias personalidades y corporaciones que allí acudieron con tal objeto. En el andén vimos entre otras personas a los concejales del Ayuntamiento y canónigos que formaban la Comisión mixta organizadora de los festejos al general; los senadores Sres. Planas y Casals,

Vilaseca y Mogas, Durán y Bas y Girona; el vicario general de la diócesis doctor de Pol en representación del obispo; una Comisión del Cabildo Catedral y dos frailes capuchinos; los generales Despujol, Castellví, Alameda, Mazarredo y García Navarro; el presidente de la Diputación Sr. Sard, el diputado a Cortes D. José Planas; una nutrida Comisión de la Cruz Roja y algunas otras personalidades y representantes de corporaciones oficiales en número de unas 150 a 200 personas.

Polavieja aparentaba estar ayer mucho mejor que el día de su llegada a Barcelona.

El Dr. Barraquer manifestó que, en efecto, la enfermedad de la vista se halla en período de franca mejoría, habiendo desaparecido el peligro que en un principio inspiró serios cuidados.

El médico de cabecera de Polavieja, doctor García, le acompañará durante el viaje.

La empresa puso a disposición de la familia Polavieja un magnífico vagón.

Frente al mismo se alinearon unos 23 soldados de los llegados en el «León XIII» que deben salir para Madrid.

A ello se opusieron dificultades relativas a los respectivos pasaportes de los soldados, y no pudieron efectuar su salida por la mañana, pero marcharon por la noche. Sin duda se reunirán en Zaragoza con Polavieja, quien acaso considere de mejor efecto entrar con los soldados en Madrid.

Previos los saludos de rúbrica, silbó la locomotora, diéronse varios gritos de «Viva Polavieja!» y el tren partió de la estación.

Con los marqueses de Polavieja han marchado a Zaragoza-Madrid los generales Don Pedro Cornet, D. José Barraquer, D. José Marina y D. Eusebio Saenz, presidente accidental de la Cruz Roja, el coronel Sr. Saenz de Buruaga, el marqués de Martorell, el director del *Heraldo* Sr. Suárez de Figueroa el redactor del mismo periódico Sr. Repars, el director de *El Día* Sr. Santonja y el redactor de *Blanco y Negro* Sr. Gabaldón.

El Sr. Polavieja saldrá de Zaragoza en el tren especial que ha de conducirlo a Madrid.

Filipinas

Toma de Maragondon.

El Imparcial ha recibido un telegrama fechado en Manila el día 12, en el que se dice lo siguiente:

A las doce y cuarenta de la tarde fué tomado a la bayoneta el convento de Maragondon, después de cuatro horas de rudo combate.

El pueblo fué ocupado a las diez de la mañana por las columnas de los generales Castillo y Suero que, combinadas, atacaron por el barrio Ducal y por la carretera de Naic.

Cercados los rebeldes, se hicieron fuertes en el atrio de la iglesia, en el Tribunal, que es un edificio de piedra, y en otras casas de la plaza.

La defensa fué de las más tenaces que han hecho los tagalos, y estuvo dirigida por el cabecilla Aguinaldo.

La artillería batió durante dos horas el convento de Maragondon, y abierta que fué una brecha, dióse orden de asaltar a la bayoneta, siendo el primer regimiento que entró en el edificio el número 73.

Tras de éste, penetraron fuerzas de todos los cuerpos.

Las bajas de los enemigos fueron muy numerosas. Sólo los muertos pasan de doscientos.

Las nuestras, dos capitanes y veinte soldados muertos; ocho oficiales y cien individuos de tropa heridos.

Apenas entraron nuestras fuerzas en el convento de Maragondon, adelantáronse dos soldados de cazadores gritando: «¡No tirar, No tirar!»

Eran prisioneros de los insurrectos desde el comienzo de la insurrección.

Refieren estos soldados que los rebeldes han perdido ya toda la esperanza y creen que los pocos que están en armas se dispersarán muy en breve.

Encómiese grandemente la conducta de las tropas indígenas, que atacaron con gran brío las posiciones enemigas.

De los soldados peninsulares, nada hay que decir. Como siempre se disputaron los puestos de mayor riesgo.

También se hacen grandes elogios del general Primo de Rivera por la rapidez con que ha conquistado la parte de la provincia de Cavite que aún no había sido pacificada.

Continúan en Manila y en otros puntos las numerosas presentaciones.

Todos los que llegan del campo enemigo dicen que en él se padece mucha hambre, y que nadie tiene fe en las promesas de Aguinaldo.

Es opinión general que los rebeldes que siguen a este cabecilla, se entregarán muy pronto, y por consiguiente que puede darse la guerra por terminada.

Palma

—Hemos tenido ocasión de ver unas preciosas y diminutas botellitas llenas del agradable y tónico licor digestivo *Quina Momo*, que el representante en esta isla destina a la propaganda del mismo.

La ventaja que tiene este gran licor, de evitar las malas digestiones, al propio tiempo que recrea el paladar, hará que su consumo sea de cada día mayor a medida que vayan conociéndose sus buenos resultados tónico-aperitivos.

—Leemos en la tablilla del Seminario que el día 24 del mes actual es el señalado para satisfacer los alumnos de dicho establecimiento el segundo plazo de matrícula, y los derechos de exámenes correspondientes al curso de 1896-97.

—El Paseo del Borne estuvo anoche desanimado.

La música del Regional tocó algunas piezas de su repertorio.

—Ha fallecido en Binisalem el conocido médico D. Juan Gelabert y Salom.

Su muerte ha sido muy sentida en aquel pueblo, como lo será sin duda en Palma, donde tenía el finado muchas simpatías.

Enviamos el pésame a su familia.

—Los artistas en miniatura del teatro *La Marina* hicieron anoche primores.

La distinguida y escogida concurrencia que acudió al espectáculo, aplaudió todo el programa, y felicitó a toda la gente menuda que tan bien sabe desempeñar su cometido.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

—El sábado era numerosísimo el tránsito de carruajes que se dirigían a Sóller, con motivo de las fiestas de la Victoria, que, a juzgar por las noticias que tenemos, están sumamente animadas.

—A primera hora de la mañana de ayer el vapor *Bellver* partió para los puertos de Sóller y la Cumbre, lleno de viajeros, deseosos de ver las bellezas que ofrecen las costas occidental y septentrional de Mallorca, entre las cuales llama la atención la desembocadura del torrente de Pareis.

—Ayer a las nueve de la mañana fondó en nuestro puerto, procedente del de Marsella, el vapor *Isleño*, conduciendo seis pasajeros y carga varia.

—Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, la batería de San Pedro ha hecho las salvas de ordenanza.

—Gran número de obreros se ocupan estos días en la descarga de los raiiles que condujo el vapor *Cabo Nao*, con destino a la nueva línea férrea que se construye desde Santa María a Felanitx.

—Leemos en un periódico de Barcelona.

«Mañana viernes, al mediodía saldrá para Mahón el crucero *Alfonso XIII*, para unirse a la escuadra de instrucción.»

—Noticias del ejército.

Comisiones mixtas de reclutamiento.—Ha sido nombrado oficial mayor de la comisión mixta de las Baleares, el comandante de infantería, agregado al regimiento de Reserva número 1, don Juan Mata Nicolau.

—Según telegrama recibido por la Isla de Marítima, el vapor *Cataluña* ha llegado al puerto de Sóller a las seis de esta mañana, donde la diligencia ha salido con la correspondencia a las ocho menos cuarto.

Extracto del «Boletín»

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4730, correspondiente al viernes último se publica:

Reclamaciones de presupuestos municipales.

Aprobación de expedientes de minas.

Anuncio de demarcaciones de dos minas y una demasia.

Subasta del suministro de vino a los establecimientos provinciales de beneficencias de Palma.

Avisos a los interesados en los expedientes de exenciones del servicio militar alegadas por los mozos Lorenzo Salvá Cánaves, del cupo de Palma, y Juan Mut Tomás y Miguel Oliver Noguera, del de Luchmayor.

Otros a los Ayuntamientos de esta última villa y de la de Manacor, para que reintegren ciertas cantidades al Tesoro Nacional.

Relación de los deudores a la Hacienda pública de las seis anualidades vencidas en los años de 1891 al 96 inclusive del censo enfiteuticó impuesto sobre las tierras enclavadas dentro del perímetro del terreno denominado «Zona del Rey», en el término de Formentor, y en favor del Patrimonio de la Corona, hoy del Estado en virtud de la Ley de 12 de Mayo de 1865.

Aviso judicial a D. Carlos Vernière, contra quien se siguen autos promovidos por D. Antonio Sastre y Garau.

Edicto judicial citando de remate a los herederos desconocido de doña Antonia Piña y Pons.

En la sección de la Gaceta se insertan la exposición a la Reina Regente y el real decreto disponiendo se aumente en 200 millones de pesetas la emisión de Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas de la Península, creadas por real decreto de 3 de Noviembre del año anterior, y una lista de militares de Ultramar que han de percibir alcances.

Caso raro

Leemos en un periódico de Madrid:

«El premio mayor del último sorteo de la Lotería Nacional ha caído en Nules (Castellón), en circunstancias verdaderamente novelescas.

Dolores Serra, agraciada hija de unos pobres aceiteros, tenía amores con Joaquín Bastina, cuyos

padres, que son ricos, se oponían por este motivo al casamiento de la enamorada pareja.

La novia, que a fuerza de sacrificios y ahorros consiguió reunir nueve pesetas, las gastó en tres décimos del citado sorteo, pidiendo los tres de igual número al administrador, a quien dijo que esperaba que le tocara el gordo, y siarlo rica se casaría con su Joaquín.

Quiso la suerte que, en efecto, saliese premiado el número adquirido por la muchacha, y ésta, al saberlo, corrió a casa de los padres de su novio, enseñándoles los décimos y rogándoles que consintieran en aceptarla por nuera.

Casi en el mismo instante llegó un labrador anunciando a los padres de Joaquín que éste se había caído de un caballo que montaba, y se encontraba muy grave en una alquería donde le recogieron.

Allá fueron todos, pero al llegar, Joaquín había fallecido.

Dolores entonces, en el colmo de la desesperación rasgó los décimos, cuyos pedazos pudieron luego reunirse con mil dificultades, diciendo que ya para nada necesitaba el dinero.

La pobre joven que pudo verse rica y feliz, se dispone ahora a ingresar en un convento de Villareal en la misma provincia.»

NOVEDADES

para Señora

En la tienda de San Nicolás se ha recibido un surtido de telas alta novedad para la presente estación, vendiéndose a precios baratísimos.

No comprar sin visitar

este establecimiento

Jaime Serret

S. Nicolás-13 y 15-Palma

Gafas y Lentes

CRISTAL DE ROCA y demás clases.

Se componen los usados.

A precios reducidos

25—Brossa—25

Gran almoneda de libros

Se hará todos los días de 10 a 1 de la mañana en la casa n.º 1 de la calle de San Bernardo.

Hay 1.500 volúmenes para vender, libros antiguos y modernos de todos los ramos y ciencias de Historia, literatura, derecho civil y economía Patrología mística etc., etc y algunos raros, curiosos, góticos e incurrables. La venta empezará el día 17 del actual.

Banco de España

Debiéndose proceder a la corta de los cupones que vencerán en 1.º de Julio próximo, correspondientes a los valores depositados en el Banco, se avisa a los interesados:

1.º Que podrán retirar los cupones en rama a pedir que se conserven unidos a los títulos.

Hasta el día 15 del corriente Mayo, los de Deuda perpetua al 4 p₁₀₀ interior y amortizable.

Hasta el día 31 del mismo Mayo, los de 4 p₁₀₀ exterior y Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

2.º Que transcurridos estos plazos, el Banco procederá a la presentación y cobro de los cupones cuya conservación no se haya pedido.

3.º Que desde el día posterior a los respectivamente designados como plazo para retirar los cupones en rama, no se admitirán en depósito los títulos que los contengan.

4.º Que desde la fecha de este anuncio, el Banco y sus Sucursales admitirán a descuento los cupones de la Deuda perpetua al 4 p₁₀₀ interior, los de la amortizable al 4 p₁₀₀ y títulos de ésta que sean amortizados, estén ó no constituidos en depósito; siendo el mínimum de percepción por cada factura quince céntimos de peseta. Además, por el descuento de cupones de Deuda perpetua al 4 p₁₀₀ interior, se cobrará lo que corresponda a un plazo que no baje de treinta días, cualquiera que sea la fecha en que se efectúe.

5.º Que también se admitirán desde esta fecha negociación los cupones de la Deuda perpetua al 4 p₁₀₀ exterior y de Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, del mismo vencimiento próximo, así como estos Billetes amortizados, estén ó no en depósito, con la bonificación que cada día se fijará en las respectivas oficinas; advirtiendo, que, tanto del importe de estos cupones como del de los de Deuda perpetua interior al 4 p₁₀₀, y Deuda amortizable al mismo tipo, se descontará el 25 por 100, sobre los intereses anuales de los títulos a que pertenezcan por el impuesto de timbre.

6.º Que los cupones de títulos depositados de las expresadas Deudas exterior y de Cuba, y los títulos de ésta amortizados, que no se retiren hasta las fechas indicadas se entenderán cedidos al Banco por los depositantes, con la bonificación que se anunciará el día 20 del actual.

Palma 12 Mayo 1897.—El Secretario, E. Villarrase

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 17, 11 m.

Los griegos se retiraron de Epiro.

Dos turcos han detenido el avance. Incendiaron muchas aldeas de Thesalia.

Turquia exige a Grecia la cesión de Thesalia.

Perez

Madrid 17, 11 m.

El Liberal cree que las manifestaciones hechas al general Polavieja representan la reacción contra las libertades patrias.

Se ha verificado una misa a bordo del acorazado *Colón*.

Perez.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Las bicicletas inglesas

"Thé Royald Enfield,"

son las mejores y más elegantes

A últimos de este mes llegará otra importante remesa de bicicletas THE ROYALD ENFIELD entre las cuales habrá para Señoras.

Recomendamos al público que no compre máquina sin haber visitado antes nuestro surtido.

Representantes directos de las fábricas inglesas «THE ROYALD ENFIELD» y Humber y de la francesa Ouragan.

Plaza de Cort, 2.--Relojeria Suíza

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1.ª página	0'08 pesetas
Por » » » 2.ª ó 3.ª	0'06 »
Por » » » 4.ª	0'04 »

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página	15'00 »
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00 »
Idem, idem, en 4.ª	5'00 »

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Mayo el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trashedo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Daguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trashedo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

SOMBRERERIA BAUZÁ

Plaza de Antonio Maura, 15

Gran fábrica de GORRAS, desde 2 reales hasta 32 una.

Especialidad en formas y modelos para ciclistas.

Gorras para Empleados, Colegiales, Cocheros, etc. etc.

Se fabrican á medida.

Depósito de equipos militares de la renombrada casa de D. Juan Medina—Barcelona, rigiendo los mismos precios.

Plaza de Antonio Maura, 15

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Gran liquidación

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7-BRONDO-7

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	4'00 ptas. quintal
Dento	4'00 » »
Portland	2'00 » »

Depósito General "Mollet,"

Administración Socorro 91, tienda